

Отзыв на автореферат

диссертационной работы Апхановой Татьяны Валерьевны на тему «Персонифицированное применение комплексных методов медицинской реабилитации у пациентов с хроническими лимфатическими отеками нижних конечностей», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям: 3.1.33. - Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия и 3.1.15. – «Сердечно-сосудистая хирургия».

Диссертационная работа Апхановой Т.В. посвящена актуальному и перспективному направлению современной медицины - оптимизации системы диагностики и разработке персонифицированных комплексных программ медицинской реабилитации пациентов с хроническими лимфатическими отеками нижних конечностей в соответствии с клиническими и морфофункциональными патогенетическими изменениями лимфатического и венозного оттока. С современных позиций, несмотря на значительные достижения в разработке новых хирургических методов лечения хронических лимфатических отеков нижних конечностей и инновационных компрессионных средств контроля за отеками, существует насущная необходимость разработки персонифицированных программ реабилитации пациентов с хроническими лимфатическими отеками в зависимости от клинической формы заболевания. Доказана высокая клиническая эффективность разработанных автором комплексных программ медицинской реабилитации хронических лимфатических отеков нижних конечностей с оценкой противоотечного, лимфодренажного эффектов, показателей качества жизни и ограничения жизнедеятельности пациентов. Таким образом, актуальность и значимость проведенной работы не вызывает сомнений.

Научная новизна диссертационного исследования Апхановой Т.В. также не вызывает сомнения. Впервые автором разработана новая система диагностики, основанная на неинвазивной визуализации лимфатического оттока из нижних конечностей по данным изотопной лимфосцинтиграфии и мультиспиральной компьютерной томографии, которая позволяет провести

качественную оценку состоятельности дренирующей функции регионарных лимфоузлов, определить индекс лимфатического транспорта, установить патогенетические паттерны изменений кожи и подкожной клетчатки в зависимости от клинической формы хронических лимфатических отеков нижних конечностей. Диссертантом впервые доказана эффективность применения усовершенствованной аппаратной пневмокомпрессии с регулированием градиента давления в программах комплексной реабилитации пациентов с хроническими лимфатическими отеками нижних конечностей за счет усиления лимфатического оттока, достигаемого имитацией метода мануального лимфодренажа.

Представляется важным, что автором разработаны персонифицированные программы реабилитации пациентов с хроническими лимфатическими отеками нижних конечностей в зависимости от этиопатогенетических вариантов и моррофункциональных изменений лимфатической системы нижних конечностей с учетом различных вариантов нарушений лимфодренажной функции регионарных лимфатических узлов. Установлены предикторы эффективности лечения различных форм хронических лимфатических отеков с учетом изменений показателей микроциркуляции нижних конечностей.

В диссертационной работе Апхановой Т.В. проведено многоэтапное клиническое исследование 300 пациентов с хроническими лимфатическими отеками нижних конечностей с использованием современных диагностических методов, что дает основание для констатации обоснованности полученных результатов, а проведенная статистическая обработка материала подтверждает их достоверность. Выводы логичны и закономерно вытекают из содержания работы. Практические рекомендации изложены четко и ясно. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Таким образом, данные, полученные Апхановой Татьяной Валерьевной в диссертационном исследовании на тему «Персонифицированное применение комплексных методов медицинской реабилитации у пациентов с

хроническими лимфатическими отеками нижних конечностей», представленном на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям: 3.1.33. - Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия и 3.1.15. – Сердечно-сосудистая хирургия, позволяют считать его законченной научно-квалификационной работой, решающей важную проблему, имеющую существенное значение для восстановительной медицины и ангиологии.

Следовательно, диссертационная работа Апхановой Татьяны Валерьевны по методическому уровню, новизне полученных результатов, научной и практической значимости полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора медицинских наук, а её автор Апханова Татьяна Валерьевна достойна присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальностям: 3.1.33. – «Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия» и 3.1.15. – «Сердечно-сосудистая хирургия».

Заведующий кафедрой хирургии с курсом хирургической эндокринологии Института усовершенствования врачей ФГБУ «Национальный медико-хирургический Центр имени Н.И. Пирогова» Минздрава России,
Доктор медицинских наук, профессор,
Заслуженный деятель науки РФ.

Стойко Юрий Михайлович

Адрес: 105203 г. Москва, ул. Нижняя Первомайская, д.70
Единый телефон контакт-центра: +7 (499) 464-03-03
Электронная почта: info@pirogov-center.ru

Подпись профессора Ю.М. Стойко заверяю:

Ученый секретарь Ректората Института усовершенствования врачей ФГБУ «Национальный медико-хирургический Центр имени Н.И. Пирогова» Минздрава России
Д.м.н., профессор

С.А. Матвеев

«04 декабря 2022 г.

